GRUNDKURS I MIKROEKONOMI NAMN:
Kurstentamen 22 oktober 2024 STUDIERATTSNR:

Tilldtna hjalpmedel: Minirdknare (ej internetansluten), spriaklexikon.
Kom ihdg: Besvara fragorna sa att den som rattar forstar att du forstar.

UPPGIFT 1 (10 poi3ng)

Marknadskrafterna omformar hela tiden virt samhille med nistan ostoppbar kraft.

a) P3 marknaden for jordgubbar ges efterfrdgan av Qo = 300 - 25P, dar Q &r antalet askar jordgubbar
och P ar priset per ask i euro. Utbudet ges av Qs = 100P - 200. Anta att marknaden kannetecknas av
fullstandig konkurrens. Vad blir priset for en ask jordgubbar? Illustrera din lésning. (3p)

b) Hur stort ar producentoverskottet och hur tolkar du siffran? (2p)

c) Abo kommun &verviger att inféra en skatt p3 férsiljningen av varje ask jordgubbar. Hur stor del av
denna skatt kommer konsumenterna i praktiken att bara? Férklara tydligt. (3p)
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d) Kommunen tédnker anvanda skatteintdkterna for att producera kollektiva varor, eftersom en renodlad
marknad inte klarar av att tillhandahalla sadana varor. Vad &r en kollektiv vara och varfér klarar en
fri marknad inte av att producera dem? (2p)



UPPGIFT 2 (10 poing)

Arbetsmarknaden &r troligen den marknad som pdverkar ditt liv mest. Hir bestdams vem som far
jobb och till vilken lon.
a) Vilka ar de centrala lardomarna fran Claudia Goldins studie om amerikanska symfoniorkestrar respek-
tive David Cards studie om Mariel Boatlift? Beskriv kortfattat metoden som anvandes i respektive
studie. (3p)

b) Vad sager Lafferkurvan? Illustrera med en Iamplig figur. (2p)

c) Féretag varderar motstindskraft (eng. resilience) hos personalen hogt, vilket innebér formagan att
hantera motgangar och vara engagerad dven i svara situationer. Anta att en motstandskraftig
person ar vard 6 000 euro for ett féretag, medan en person utan motstandskraft bara ar vard 2 000
euro. Du sdker nu jobb. Du vet att du har motstandskraft, men det vet inte arbetsgivaren under
jobbintervjun. Anta att endast 20 procent av befolkningen har motstandskraft. Forklara varfor detta
kan leda till adverse selection och vad det innebér for dig som har motstandskraft. (2p)

6

d) Anvand signaleringsteorin for att forklara hur en trovardig kandidatexamen kan losa det marknads-
misslyckande som beskrevs i foregdende fraga. (2p)

e) Ge tva konkreta exempel pd monster inom hégre utbildning som indikerar att anledningen till varfar
utbildning leder till hégre 16n ar signalering snarare &n den traditionella férklaringen om Gkad produk-

tivitet. (1p)



UPPGIFT 3 (10 podng)

Du har startat ett eget féretag inom skénhetsindustrin. Genom smart marknadsféring och
nischade produkter har du etablerat dig p4 parfymmarknaden, som priglas av monopolistisk
konkurrens.

a) Efterfrégan pa din parfym, Sex Panther, ges av Qo = 1 000 - 4P, dar Q &r antalet flaskor och P &r
priset per flaska i euro. Dina marginalkostnader ges av MC = 50 + 0,5Q. Vilket pris ska du sétta pd
din parfym fér att maximera dina vinster? Illustrera och férklara din l6sning. (4p)

b) Vad ar definitionen av en fast kostnad? (1p)

c) Ditt foretag gar lysande och du gér en stor vinst pa kort sikt. Men vad hénder pd 18ng sikt? Forklara
tydligt utifrdn teorin om monopolistisk konkurrens. (2p)



